

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Алова Ивана Николаевича «Пространственная дифференциация расселения афроамериканцев в крупных городских агломерациях США в начале XXI века», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Мне представляется, что значение работы Ивана Николаевича Алова выходит далеко за рамки конкретной страны исследования (США) и конкретного объекта исследования – расселения афроамериканцев в крупных городах США. Ведь она посвящена тому, как современными методами диагностики, с использованием возможностей больших объемов данных, географам изучать предельно актуальные феномены современной общественной науки – рост имущественного неравенства в виде социальной поляризации и внутригородской сегрегации. Автор диссертации, можно сказать, мастерски демонстрирует свою способность совладать с этим исследовательским вызовом, привлекая методы количественного и качественного анализа, показывая прекрасное знание работ по этой тематике не только в экономической географии (предельно немногочисленных), но также и в соседних науках – социологии, антропологии, экономике и др.

Мне видится очень важным, что в своей диссертации И.Н. Алов затронул очень важную для современного развития нашей науки, российской социально-экономической географии, тему взаимодействия социально-экономических процессов и институциональной динамики – на конкретном примере расселения афроамериканцев в городском пространстве США до и после упразднения институтов рабства и сегрегации. Вижу в синтезе институциональной теории и эволюции территориальных структур (в том числе расселения), которые изучает социально-экономическая география, возможности очень плодотворного исследовательского синтеза. А работа И.Н. Алова есть важный и стимулирующий других шаг в этом направлении.

Он отчетливо показывает, как в период действия институтов рабства и сегрегации система расселения афроамериканцев расширялась, а после их упразднения началось ее сжатие. Очень интересен вывод И.Н. Алова о двух формах взаимодействия пространства и институтов на примере расселения афроамериканцев в городских агломерациях: в одном случае пространственные социально-экономические факторы и институциональные, действуя одновременно, усиливают друг друга и накапливаются в пространстве; в другом случае речь идет об автономном генерировании пространством накопленных ранее социально-экономических и институциональных эффектов.

Безусловным исследовательским вызовом работы была переработка накопленного знания сотен работ социологов, антропологов, демографов, экономистов о социальных и экономических процессах, происходящих в расселении афроамериканцев, в географическое знание. Автор диссертации справился с этой задачей, вводя четыре измерения пространства и дифференцируя все работы коллег по цеху общественной науки по критерию различий их представлений о пространстве расселения афроамериканцев (от пространства как пассивного объекта до пространства как активного субъекта).

Все пять исследовательских задач, поставленные в диссертации И.Н. Алова, считаю успешно решенными. Однако хотел бы выделить две из них, которые представляют широкий интерес для всего сообщества экономико-географов России, в том числе для исследователей российских проблем пространственного измерения социального неравенства: 1) Это оценка параметров социально-экономической дифференциации расселения различных этнических групп в городских агломерациях на значительном временном интервале. 2) Это авторская методика выявления логики трансформации территориальных структур расселения различных этнических групп в городских

агломерациях, которая развивает теорию территориальных структур, созданную в советской экономической географии 1970-х годов.

Работа И.Н. Алова подготовлена им абсолютно самостоятельно. Огромную роль в формировании его интереса к теме исследования сыграл профессор нашей кафедры Л.В. Смирнягин, у которого я принял эстафету по кураторству многолетнего исследования И.Н. Алова.

Хочу отметить уникальные способности Ивана Николаевича в умении предельно собранно и организованно двигаться к достижению конечного исследовательского результата. В моей практике руководства кандидатскими и докторскими диссертациями это был первый пример исключительно эффективной коммуникации, когда все пожелания и советы энергично и быстро воплощались в переработанный текст.

Диссертация Алова Ивана Николаевича «Пространственная дифференциация расселения афроамериканцев в крупных городских агломерациях США в начале XXI века» выполнена на высоком уровне, соответствующем требованиям к кандидатским диссертациям МГУ имени М.В. Ломоносова, и может быть представлена к защите на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Профессор кафедры социально-экономической географии
Зарубежных стран географического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова,
Доктор географических наук

pelyasov@geogr.msu.ru



А.Н. Пилясов

Подпись руки А.Н. Пилясова заверяю

28 мая 2021 года

Geographia

